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爱眼日主题班会教案 篇 1 

  一、主题背景 

  目前，中小学生课务较重，课后除了完成作业之外，不是玩游戏就是看电视，

眼睛的负担很重，平时参加体育活动又较少，学生的视力情况不容乐观。为此，

设计召开“预防近视珍爱光明”的主题班会。 

  二、活动目的 

  在 6 月 6 日“全国爱眼日”来临之际，通过本次主题班会，对全班学生进行

爱眼教育，切实加强学生对视力的保护，降低学生近视发生率，提高学生对眼保

健的重视，让学生体会到预防近视、保护眼睛的重要性。  

  三、活动形式 

  歌曲，诗歌朗诵，知识竞赛等多种形式组合。 

  四、活动准备 

  主题班会幻灯片制作。全班合唱歌曲。组诗。 

  五、活动时间 

  班会课 

  六、活动步骤 

  （一）由曲《爱眼健康歌》导入本次班会。 

  （二）播放视频资料，让学生明确眼睛的重要性。 



  （三）伴乐诗朗诵。 

  中小学学生预防近视眼基本知识与要求先由班主任朗诵《____》，再由五组

学生分别朗诵《小眼睛，大世界》《心灵的窗户》《保护眼睛》《爱眼诗》《眼

睛》。（这五组诗都是学生自己创作而成） 

  （四）“爱眼知多少”知识问答。（课前，已经给每个小组发放了有关爱眼

资料，知识问答题目就是出自这些资料之中。） 

  （五）播放视频资料（学生读书、写字姿势不正确，学习、看电视、上网时

间过长，不注意眼睛卫生等相关的不爱护眼睛的资料），让学生谈感受（学生先

在小组内交流，统一认识，然后再全班交流）。  

  （六）在日常生活中，我们应该怎样爱护眼睛？（学生小组交流后再集体交

流，并统一认识） 

  1、读书写字姿势要端正。 

  2、不再强光和弱光下看书。 

  3、不能长时间看电视、玩电脑，看时保持一定的距离。 

  4、认真做眼保健操。 

  （七）全班合唱《深深爱眼操》。 

  （八）班主任老师作总结。 

  同学们，通过这次活动，我想大家对眼睛的重要性一定有了更进一步的认识，

眼睛如同一扇展示心灵的窗户，也如同照亮我们道路的明灯，原我们每一位同学

都能在今后的学习生活中拥有一双明亮健康的眼睛。 

 

爱眼日主题班会教案 篇 2 



  一、班会教学目的： 

  初步了解眼睛构造，知道视力对学习、生活的重要性。 

  培养科学用眼的意识，养成正确用眼、认真做眼操的好习惯。 

  学会爱护自己的眼睛，保护视力，同时爱护自己。 

  二、班会准备： 

  让学生分小组从家长及课外书中去查找一些关于眼睛的各方面的资料，做眼

睛保健操的正确的动作，并获得一些有关眼睛保健方面的知识。 

  拍摄三位家长有关近视的录像，一位医生解说近视成因的录像 

  三、班会过程： 

  导入——观看有关家长视力不好的视频，谈感受： 

  敬爱的老师，亲爱的同学：大家好!今天的班会课由我们俩为大家主持。 

  先请大家观看几段录像。 

  (a 说说自己得近视的原因;b 一位家长说说从小的理想是当一名飞行员，但

因为近视无法实现自己的梦想;c 在生活中近视给自己带来诸多的不便，如雨天，

镜片遇雨水模糊。吃热腾腾的食物时，镜片也糊了等。) 

  看了这几段录像，你有什么感受吗?生谈感受 

  预设：我觉得如果近视了，对我们的生活很有影响;我想我得好好爱护我的

眼睛了。 

  主持人点评，小结：听了爸爸妈妈们的心声，我们更加明白了视力的重要。 

  宣布主题，班会开始： 



  同学们，我们之所以能看到如此五彩缤纷的世界，正是因为我们每个人都拥

有一双明亮的眼睛。 

  我们交流时，眼睛是表情达意的好帮手，因此它也被人称做是心灵之窗。可

是，如果我们视力不好，就会看不清身边的一切，必须戴上眼镜，严重的还会失

明，多可怕啊!所以今天我们一起来召开一个主题班会，说说心灵之窗——我们

的眼睛。 

  《让心灵之窗更明亮》主题班会，现在开始! 

  了解眼睛构造： 

  我们天天都用到眼睛，看到身边的一切，那眼睛到底是什么样子的 ? 

  下面我们先来听听第一小组(4 人)的介绍。他们介绍的是“眼睛的构造”点

击出示眼睛结构图 

  这是眼睛的结构图，这是结膜、虹膜、角膜，这是房水、晶状体、视网膜、

巩膜，这是视神经。眼睛是一个复杂器官，我们要掌握的三个重要概念是角膜，

晶状体和视网膜。 

  (分别点指) 

  我来介绍角膜，角膜就像是相机的镜头，是位于眼球前壁的一层透明膜，它

将光线传递并集中到眼睛里。 

  我来介绍晶状体，晶状体就像照相机里的镜头一样，它最重要的作用是改变

屈光度，使看远或看近时眼球聚光的焦点都能准确地落在视网膜上。  

  视网膜就像一架照相机里的感光底片，是血管膜内面的一层薄膜，有感光作

用专门负责感光成像。当我们看东西时，物体的影像由角膜输入光线，通过晶状

体，落在视网膜上。 

  主持人点评：谢谢你们的详细介绍，让我们了解了眼睛的构造。  



  了解视力受损的严重性 

  原来我们的眼睛是个如此复杂的器官，要想清晰地看到事物， 

  看到美好的大自然，还真要注意保护了。要是视力受损，，后果可真是不堪

设想。刚才爸爸妈妈们已经谈了自己的感受，同学们，你们知道视力不好，有哪

些后果吗? 

  预设： 

  老师写在黑板上的板书看不见 

  我长大想当警察，要是视力不好，就不能当警察了  

  广告牌上的字都看不清 

  鼓励学生大胆表达所了解的视力受损的严重性，发散性 ;主持人要灵活地点

评。 

  同学们刚才说得很好，但视力不好的后果还不止这些，瞧 (点击出示六条危

害)赶快自己读读吧。 

  请六位同学读，每人读一条。 
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  一、主题背景 

  目前，中小学生课务较重，课后除了完成作业之外，不是玩游戏就是看电视，

眼睛的负担很重，平时参加体育活动又较少，学生的视力情况不容乐观。为此，

设计召开预防近视珍爱光明的主题班会。 

  二、教学目的 



  在 6 月 6 日全国爱眼日来临之际，通过本次主题班会，对全班学生进行爱眼

教育，切实加强学生对视力的保护，降低学生近视发生率，提高学生对眼保健的

重视，让学生体会到预防近视、保护眼睛的重要性。 

  三、教学形式 

  歌曲，诗歌朗诵，知识竞赛等多种形式组合。 

  四、教学准备 

  主题班会幻灯片制作。全班合唱歌曲。组诗。 

  五、教学时间 

  周 x 班会课。 

  六、教学步骤 

  (一)由曲《爱眼健康歌》导入本次班会。 

  (二)播放视频资料，让学生明确眼睛的重要性。 

  (三)伴乐诗朗诵 

  先由班主任朗诵《爱眼诗歌》，再由五组学生分别朗诵《小眼睛，大世界》

《心灵的窗户》《保护眼睛》《爱眼诗》《眼睛》。(这五组诗都是学生自己创

作而成) 

  (四)爱眼知多少知识问答。(课前，已经给每个小组发放了有关爱眼资料，

知识问答题目就是出自这些资料之中。) 

  (五)播放视频资料(学生读书、写字姿势不正确，学习、看电视、上网时间

过长，不注意眼睛卫生等相关的不爱护眼睛的资料)，让学生谈感受(学生先在小

组内交流，统一认识，然后再全班交流)。 



  (六)在日常生活中，我们应该怎样爱护眼睛?(学生小组交流后再集体交流，

并统一认识) 

  1、读书写字姿势要端正。 

  2、不再强光和弱光下看书。 

  3、不能长时间看电视、玩电脑，看时保持一定的距离。 

  4、认真做眼保健操。 

  (七)全班合唱《深深爱眼操》。 

  (八)班主任老师作总结。 

  同学们，通过这次教学，我想大家对眼睛的重要性一定有了更进一步的认识，

眼睛如同一扇展示心灵的窗户，也如同照亮我们道路的明灯，原我们每一位同学

都能在今后的学习生活中拥有一双明亮健康的眼睛。 
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  【教学目标】 

  1.认识眼睛的结构，认识近视眼的危害，掌握近视形成的原因.要学会预防

近视的方法。 

  2.要求学生做到保护好自己的眼睛，预防近视，并掌握正确保护眼睛的方法。 

  3.通过本课的学习培养学生良好的用眼卫生习惯，并且持之以恒。 

  【教学重点】 

  引导学生认识近视眼的危害，使学生树立保护视图的意识，要学会预防近视

的方法。 



  【教学难点】 

  培养学生良好的用眼卫生习惯，并且持之以恒。 

  【教学课时】 

  一课时。 

  【课时目标】 

  1.认识眼睛的结构，认识近视眼的危害，掌握近视形成的原因.要学会预防

近视的方法。(重点) 

  2.要求学生做到保护好自己的眼睛，预防近视，并掌握正确保护眼睛的方法。

(重点) 

  3.通过本课的学习培养学生良好的用眼卫生习惯，并且持之以恒。(难点) 

  【课前准备】 

  学生调查了解本班同学的视力情况。 

  【教学过程】 

  一、导入新课 

  导入类型：谜语导入。 

  教师口述：两颗黑葡萄，长在人脸上， 白天开窗望，晚上关紧窗。同学们

你们能猜到这是什么东西吗? 

  预设：眼睛。 

  猜对了!同学们都有一双漂亮的眼睛，同桌互看一下，看看有什么发现? 

  (板书爱护眼睛，保护视力) 



  【设计意图：谜语导入，激发学生的学习兴趣。】 

  二、认识眼睛的结构 

  【出示课件：眼睛的外部结构图】 

  预设：眼睛位于眼眶内，是由眼球和眼球周围的肌肉所组成的。 

  小结：眼睛是人体中一个十分重要的感觉器官，用以接受外来光线刺激，然

后由视神经传导，将光的中动传送至大脑视觉中枢而引起视觉。 

  【设计意图：指导学生认识眼睛的部分结构，再让学生指指认认，加深印象。】 

  小结：刚才同学们看到的小圆孔就是瞳孔，来自物体的光通过瞳孔进入眼睛

后，会在视网膜上形成这些物体的像，最后神经把这些光信号报告给大脑，我们

就看到物体了。 

  三、引导学生了解近视的概念以及近视的影响 

  1.小游戏：找茬.(测测大家的眼力)师生互动，找出不同的地方。 

  2.出示一张视力表，对学生进行视力测试。或请视力不好的同学站在教室后

方看黑板上的字，引出近视的概念。 

  3.小组讨论.对班里同学的视力情况和影响视力的原因进行分析.小组讨论

时，注意说话的音量，避免干扰其它小组。 

  4.汇报总结.要求：不重复别人的话.如果想法接近，可以先表示认同，再继

续补充。 

  5.师生评议汇报情况。 

  四、预防近视，养成保护眼睛的良好习惯 

  1.近视危害这么大，为什么会近视呢? 



 预设：让学生讨论后交流得出： 

  ①不注重看电视或用电脑用眼卫生。 

  ②不注重读写卫生。 

  ③不认真做眼保健操。 

  ④不注重饮食。 

  ⑤长时间打游戏引起眼疲劳…… 

  小结：归纳起来，就是是眼睛负担的增加，过度紧张和疲劳。 

  (板书近视原因造成眼睛过度紧张和疲劳) 

  2.针对近视的形成原因，提出预防近视措施 

  (1)小组内交流如何保护视力。 

  (2)小组汇报，全班讨论：怎样才能保护好视力? 

  (3)提出保护视力的建议： 

  ①重点强调培养学生良好的用眼习惯。 

  ②坚持做到每天做眼保健操。 

  ③积极锻炼身体。 

  ④保证足够的睡眠。 

  ⑤不挑食，注意饮食均衡。 

  ⑥不长时间看电视、打游戏、玩手机…… 



 小结：同学们，你们是不是也有类似的情况存在呢?希望你今后多加注意，

加以改正哦。保护眼睛，重在预防，接下来我们看个短片，休息一下，同时注意

片中的保护眼睛方法，同学们可以一起跟着做。  

  (板书预防近视注意用眼卫生，保护眼睛) 

  五、课堂活动 

  (一)眼保健操比赛 

  1.学生选出评委。 

  2.分组开展眼保健操比赛。 

  3.评选出冠军组。 

  (二)编写口号 

  1.学生独立编写用眼卫生的口号。 

  2.全班进行交流。 

  预设： 

  预防青少年近视，是全社会的责任。 

  爱护眼睛，世界等你去发现。 

  预防近视，从我做起。 

  保护眼睛，防止近视，从点滴做起。 

  人人享有保护眼睛的权利。 

  【设计意图：这一环节锻炼了学生的口语表达能力。】  

  六、课堂小结 



 同学们，眼睛是心灵的窗户，所以请同学们在生活中要注意用眼卫生，保护

好眼睛。最后老师衷心祝愿大家，不要因为今天的近视影响明天的远征，愿大家

都有一双明亮而健康的眼睛。 

  课后反思 

  成功之处： 

  1.这节课我引导学生了解近视的概念以及近视的影响，学生自主学习，引导

学生从自己的世界出发，用多种感官去观察、体验、感悟社会，获得对世界的真

实感受，让学生在活动中探究，在探究中发现和解决问题，要及时鼓励学生的各

种尝试和有创造性的思考，引导学生得出有价值的观点或结论。  

  2.在教学活动中，运用多媒体创设情境，唤起学生已有的生活经验，通过游

戏、看短片的形式激发学生主动参与学习，引导学生在学习的过程主动地探索、

快乐的学习，各方面能力都得到提高。 

  不足之处： 

  本堂课上，学生对眼睛的结构不是很了解，应该课前让学生搜集一些关于眼

睛的图片及有关眼睛资料，让学生充分了解眼睛。  

 篇 5 

  设计背景: 

  中高年级的学生不再像低年级学生那么听话，做眼保健操时调皮学生常不好

好做，班主任费尽口舌收不到大效果;不少学生的读写姿势不正确。 

  班会目标 

  1.通过活动，使学生了解更多的爱眼知识。 
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